

## 新政府仅上任一周就“生乱” 数千前总统支持者闯入国会

当地时间1月8日,距离卢拉就任巴西总统刚刚过去了一周时间。当天巴西利亚温度适宜,偶有多云,本该是一个舒适怡人的休息日,但随后发生的一幕彻底打破了这份平静。

当天下午,数千名博索纳罗的支持者穿着代表巴西的黄绿相间的衣服,挥舞着巴西国旗步步向巴西国会逼近,大量人群走上了通往国会大楼的斜坡。

视频画面显示,他们突破了武装部队设置的安全屏障,爬上屋顶,砸碎窗户,进入了巴西国会、联邦最高法院和总统府。当时国会并没有会议进行,卢拉也在外访问受洪水侵袭的圣保州,不在总统府内。英国《卫报》指出,这场冲突事件发生在周末,国会少有工作人员,这让抗议者更容易进入国会大楼,另一方面,也使得更少的国会工作人员处在危险之中。

博索纳罗的支持者在大楼内部进行了一系列的破坏。据美国有线电视新闻网(CNN)报道,抗议者在屋内利用家具搭建路障,想以此阻止警察的进入,还有人点燃了国会大楼的地毯,导致自动喷水系统立即启动,大楼地板被水淹没。其他视频显示,家具被掀翻,办公室一片混乱,有部分抗议者拿走了来自国际代表团的礼物,并破坏了楼内的艺术品。

冲击事件发生约3小时后,三权广场的建筑物才重新得到控制。据美联社报道,巴西警方发射了催泪瓦斯驱散滞留的抗议者。傍晚时分,安全部队夺回了对巴西国会、联邦最高法院和总统府的控制。

巴西警方在现场逮捕了不少抗议者,但具体数据一直在调整之中。此前,首都联邦区的区长伊巴内斯·罗查表示,约有400人被捕,但该数据随后被警方更新。巴西警方在社交媒体上表示,有300人在抗议活动中被捕,调查将一直继续下去,直到最后一名参与冲突者的身份被确认。

另据巴西媒体报道,巴西联邦最高法院院长罗沙·韦伯表示,最高法院将竭尽全力使参与这些行动的恐怖分子受到应有的审判和惩处。巴西联邦总检察长奥古斯托·阿拉斯巴已要求联邦区相关部门展开调查,追究闯入者的责任。

## 新总统卢拉公开谴责 前总统否认对此负责

巴西总统卢拉8日强烈谴责当天发生的巴西前总统博索纳罗支持者强闯巴西国会、联邦最高法院和总统府等国家权力机构的行为。

卢拉通过巴西政府电视台发表声明说,所有强闯国家权力机构的人“都会被发现并受到惩罚”。

“这些破坏分子,我们可以称之为狂热的法西斯分子,做了这个国家历史上从未有过的事情。”卢拉8日在圣保州举行的一场新闻发布会上表示,所有参与这件事的人都会被找到,他们会受到应有的惩罚。

卢拉指责博索纳罗在背后煽动此事。“每个人都知道,前总统在各种演讲中都鼓励这样



当地时间2023年1月8日,巴西巴西利亚,巴西前总统博索纳罗的支持者闯入国会。

# 巴西版“国会山骚乱”? 前总统支持者占领国会冲击总统府

2021年1月6日,美国前总统特朗普的支持者举行反对拜登当选美国总统的示威游行,部分示威者暴力闯入美国国会大厦,引发骚乱。

两年后,暴力冲击国会的类似戏码在巴西上演。当地时间1月8日,巴西前总统博索纳罗支持者的抗议活动升级,数千名示威者强行闯入位于首都巴西利亚的巴西国会、联邦最高法院和总统府等国家权力机构所在地,并与军警发生冲突。

为维护首都联邦区的社会稳定和公共秩序,巴西总统卢拉当日签署行政法令,授权联邦政府干预该地区的安管理事务。目前巴西警方已经驱散了巴西国会、联邦最高法院和总统府外的人群。

做。”卢拉说道。

为维护首都联邦区的社会稳定和公共秩序,巴西总统卢拉8日签署行政法令,授权联邦政府干预该地区的安管理事务。

根据该行政法令,干预期预计将持续至1月31日,在此期间,首都地区的公共安全管理事务将由司法部常务副部长里卡多·卡佩利负责。

行政法令说,联邦政府实行干预的目的是“结束以暴力行为和入侵公共建筑为特征的首都联邦区公共秩序遭严重破坏的情况”。

博索纳罗本人对巴西利亚发生的混乱保持了近6个小时的沉默,其间,博索纳罗所在政党自由党主席内托率先发表声明,谴责骚乱,不赞同对国会的破坏,称“这是悲伤的一天”。

随后,博索纳罗也打破沉默,否认卢拉对他的指控,称这没有证据。他在文中写道,和平示威是民主的一部分,但入侵和破坏公共建筑是越界行为。

博索纳罗在巴西至少正在接受四项刑事调查。路透社指出,巴西利亚发生的冲突事件可能会进一步放大博索纳罗面临的法律风险。

巴西圣保罗里斯珀大学法律教授塔蒂亚娜·斯托科对路透社表示,如果有证据表明,博索纳罗直接参与了最近的反民主活动,例如被证明鼓励、推动或资助这种行为,博索纳罗被捕的风险或很高。

博索纳罗如今的处境或许也令美国“头疼”。博索纳罗在卢拉就职典礼前夕飞往美国佛罗里达州,目前不清楚他还将在美国停留多久。

## 警方被质疑 无视大量警告信号

巴西的此次选举是在巴西

政局紧张且政治两极分化的氛围下举行的,也是巴西自1985年以来竞争最为激烈的一次选举。卢拉在总统决选中得票率为50.9%,仅以微弱优势战胜了博索纳罗,两人之间不到两个百分点的差距让卢拉在阔别12年后重新掌权。

虽然选举最终落下帷幕,但围绕选举结果的争议始终没有停歇。博索纳罗声称,在与卢拉进行第二轮决选时,部分投票机器出现了故障,发起请愿要求取消某些选票,但该请愿被巴西选举法院驳回。最终博索纳罗政府表示将配合进行权力过渡,他始终没有明确承认选举失败。2022年12月30日,博索纳罗在距离卸任仅两天之际飞赴美国并停留至今,没有出席今年1月1日举行的新任总统卢拉的就职仪式。

在博索纳罗失败后的几周里,他的数千名支持者也在为他四处奔走。他们聚集在全国各地的军营附近,声称选举结果被窃取了,要求军队介入。在就职典礼当天,还有一名男子因试图携带刀具和爆炸物进入就职典礼区而被捕。美联社指出,在如此紧张的背景下,许多巴西人质疑警方为何无视大量警告信号,没有提前做好防范准备。

卢拉在讲话中也提到了警方存在“无能或不诚实”的问题,他保证这些人将会受到惩罚并被从警察队伍中开除。

此外,路透社援引一份文件报道称,巴西最高法院裁定,罗查应当因此事被免职90天。罗查发布一份视频为冲突事件向卢拉道歉,“今天发生在我们城市中的事情是完全不可接受的。”

冲突事件发生后,中国驻巴西使馆发布消息称,目前事态已得到初步控制,但仍有后续发酵风险。中国驻巴西使馆提醒在

巴中国公民注意自身安全,避免前往上述地点,远离示威。如遇紧急情况,请及时报警并向驻巴西使馆联系寻求协助。

## 多个国家和机构 领导人及官员发表谴责

巴西利亚发生强闯事件后,多国政要纷纷谴责强闯行径,表示将支持卢拉政府。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯谴责对巴西民主机构的攻击,强调必须尊重国家机构。

美国总统约瑟夫·拜登说这一事件令人“无法容忍”。他“谴责对巴西民主和权力和平移交的攻击”,期待与卢拉继续合作。

墨西哥总统安德烈斯·曼努埃尔·洛佩斯·奥夫拉多尔说,“卢拉并非一个人”,巴西的进步力量、墨西哥、美洲甚至全球都在支持他。

阿根廷总统费尔南德斯表示,他承诺他的国家将无条件支持卢拉。智利总统博里奇发文称,博索纳罗支持者对巴西政府机构的冲击是“懦弱而卑鄙的攻击”,智利政府“完全支持”卢拉。委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗说,“新法西斯集团”妄图颠覆卢拉政府。哥伦比亚总统古斯塔沃·佩特罗声援卢拉和巴西人民,呼吁美洲国家组织召开紧急会议。

美洲国家组织秘书长路易斯·阿尔马格罗说,强闯国家权力机构“本质上是不可原谅的法西斯主义行为”,“这是对民主的直接攻击,应受到谴责”。

美国众议院外交事务委员会成员华金·卡斯特罗对CNN表示,博索纳罗利用特朗普的剧本激励国内恐怖分子试图接管政府。现在博索纳罗在佛罗里达州,他应该被引渡到巴西,美国不应该成为他的避难所。

本报综合

撤许可摘国旗

## 以色列持续 报复巴勒斯坦

以色列8日继续推进新政府一系列针对巴勒斯坦的报复措施,撤销巴勒斯坦外交部长里亚德·马立基等巴方高级官员进出约旦河西岸及附近地区的特殊旅行许可,并摘除公共场所的巴勒斯坦国旗。

巴外长排队一小时

以色列国防部8日证实,已经撤销马立基的“特别通行证”。据以色列《新消息报》网络版报道,马立基当天上午在艾伦比桥陆路口岸通关时无法使用特殊通道,与巴勒斯坦民众一起排队等候一小时。

艾伦比桥陆路口岸位于巴勒斯坦约旦河西岸地区与约旦交界处,由以色列控制,是当前绝大多数巴勒斯坦人离开巴以地区的通道。

巴勒斯坦外交部当天发表声明说,马立基先前代表巴勒斯坦国总统马哈茂德·阿巴斯出席巴西总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦的就职典礼。他回国途中,以色列没有考虑巴外交部的地位,撤销他的特殊旅行许可。

声明指出,以方此举公然违反国际法及巴以签署的相关协议,以方给予巴官员和普通民众旅行许可,不是提供“便利或特权”,而是尽“义务”。以方相关行为应受到制裁,巴方将采取反击措施,包括向联合国国际法院申诉。

摘除巴勒斯坦旗

同一天,以色列新任国家安全部长伊塔马·本-格维尔说,他已下令警方摘除公共场所的巴勒斯坦旗帜。

按照以色列法律,公共场所出现巴勒斯坦旗帜不违法,但军队和警方有权在认定有碍公共秩序时予以摘除。

据路透社报道,一名巴勒斯坦男子因1983年绑架和杀死一名以色列士兵的罪名服刑多年后于上周出狱,回到以色列北部家乡时受到村民欢迎。当时,他挥舞一面巴勒斯坦旗帜。

本-格维尔在一份声明中说,“违法者”挥舞巴勒斯坦旗帜等同于“煽动和鼓励恐怖主义”,因此他下令摘除公共场所的巴勒斯坦旗帜,以“制止这种煽动反以情绪的行为”。

上述举措是以色列新政府6日出台的一系列针对巴勒斯坦措施的一部分,旨在报复巴勒斯坦去年底推动联合国大会通过决议,请求联合国国际法院就以色列占领巴勒斯坦领土问题发表咨询意见。以方措施包括从为巴方代收税款中扣除3900万美元以补偿遭巴勒斯坦人袭击的受害者。

以色列人口中,阿拉伯裔大约占五分之一,大部分为以色列1948年建国前就居住在这片土地的巴勒斯坦人后裔。相关团体一直争取在以色列政治生活中获得更平等权利和地位,许多人对巴勒斯坦有认同感,极右翼政党上台加深他们对前景的忧虑。据新华社特稿